

以实际行动诠释医务工作者责任担当

济阳区人民医院以医德医风建设赋能高质量发展

通讯员 朱宝慧

精准预约+潮汐门诊 化解就医难题

针对患者“挂号排长队、检查等待时间长”的就医痛点，医院打破传统模式，以高效服务传递医者温度。

一方面，大力推进“互联网+医疗健康”，放射、CT、磁共振、超声室等全面上线“影像预约检查系统”，覆盖门诊与住院病区。患者可根据行程灵活选择检查时间，无需窗口排队，接诊医生还会协助预约，对老年患者耐心指导，消除“数字鸿沟”，将检查时长精准锁定在30分钟内，大幅节约就诊时间。“现在能灵活选择检查时间，还有电子‘云胶片’，扫码就能看结果，太方便了！”患者纷纷称赞。

另一方面，针对周末、节假日及早晚就诊量激增的情况，创新开设“潮汐门诊”。门诊部依据实时就诊数据动态调整工作时间，夏季开诊提前至7:00；就诊高峰时灵活调配医师，增设诊室、窗口，实现患者“随到随看、无需久候”。历年冬季流感高发期，儿科潮汐门诊单日接诊量骤增，但患者平均候诊时间仍控制在20分钟内，有效缓解就诊压力。

在人民群众健康需求日益增长的新时代，强化医德医风建设是医疗行业的一道“必答题”。济阳区人民医院始终将“人民至上、生命至上”理念融入服务细节，从“精准预约”减等待、“优质服务”暖全程，到“床旁结算”通堵点、“监督闭环”解民忧，以实际行动诠释医务工作者的责任与担当，让医德医风建设成为医院高质量发展的有力支撑。

▶传递医疗温度

优质服务暖全程 传递医疗温度

“感谢医护人员及时扶住我，还全程陪我看病……你们有一颗仁爱之心啊！”独自就诊的魏老先生在门诊大厅突发头晕险些摔倒，门诊护士立即上前搀扶，推来轮椅陪同就诊；门诊医师耐心询问病史、查看报告，得知需住院后，护士及时联系家属，协助办理住院手续，待老人安置妥当才离开。出院时，老人手写感谢信送到门诊部，字里行间满是对医院的认可与感激。

医护人员肩负救死扶伤的使命，医院对职业操守和道德水准



有着更高要求。自今年8月启动医德医风提升专项行动以来，医院以作风建设为突破口，推动服务质量持续优化，让温暖贯穿诊疗全流程，赢得群众一致好评。

床旁结算+刷脸支付 优化出院体验

出院结算反复跑、缴费排队耗时间，曾是患者就医的“烦心事”。如今，医院聚焦“出院最后一公里”，用智能服务替代人工奔波。

“以前办出院要往返一楼收费窗口，又累又费时间。现在在病房里，护士用移动结算设备帮我们核对费用、办理医保报销、支付尾款，在病床上就能拿到出院清

单和报销凭证，太省心了！”体验过床旁结算的家属赞不绝口。

今年8月，医院还正式上线了医保结算“刷脸”支付功能。患者无需携带身份证件、医保卡，通过人脸识别即可完成支付，避免“忘带证件白跑一趟”，减少现金交易风险，尤其对独自就医的老年人提供了极大便利。该功能还支持医保家庭共济，方便家庭成员互助结算，进一步彰显便民服务的温度与包容性。

监督闭环听民意 提升服务质量

医德医风建设离不开群众监督，医院高度重视每一条意见建

议。在门诊大厅、住院部醒目位置设置医德医风“意见箱”，电梯等候区张贴24小时客服监督热线，附带满意度问卷二维码开通线上调查，确保患者“不满意有处说、有人管、有回应”。

对收集的意见建议，医院建立“受理-核实-整改-回访”闭环机制，由客服部实时反馈至相关科室，确保件件有回音。同时，医院将患者投诉率、服务满意度、廉洁行医情况等关键指标纳入考评，直接与绩效发放、评优评先挂钩，以制度约束推动服务意识落地，并深挖事件背后的服务漏洞，大力推进整改。

除此之外，医院还多举措筑牢医务人员为民服务思想根基：设“党员先锋岗”、借院周会分享引导转变服务作风，常态化开展医德医风教育，如组织观看廉洁警示教育片、学习《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》等，结合案例剖析强化优质服务必要性，推动贴心服务融入诊疗全程。

从“精准服务”到“便捷结算”，从“倾听民意”到“优化提升”，济阳区人民医院始终以患者需求为导向，用一件件看得见、摸得着的便民实事，将医德医风内化于服务细节、外化于患者获得感。未来，医院将不忘医者初心，持续深化医德医风建设，以实际行动守护群众健康。

济阳区市场监管局开展儿童玩具及文具产品质量安全检查



市场监管之窗

通讯员 张桂荣

为保障玩具、文具产品质量安全，保护儿童和学生健康成长，近日，济阳区市场监管局开展儿童玩具和文具产品质量安全监督检查行动。

检查过程中，执法人员深入经营玩具、文具的商家店铺，认真检查其落实进货查验、索证索票等制度情况，查看在售儿童玩具及学生文具的标识、标签是否规

范，是否标注有产品名称、厂名厂址、执行标准等必要信息，针对电动玩具、塑胶玩具、弹射玩具等可能存在安全风险的品类，依据相关国家标准，对其物理机械性能、化学性能、电气安全等关键指标进行了严格检查，坚决杜绝“三无”、劣质玩具及文具产品流入市场。同时，执法人员积极向经营主体宣传《中华人民共和国产品质量法》《中华人民共和国消费者权益保护法》等相关法律法规，督促经营者落实产品质量安全主体责任，增强社会责任、守法诚信经营意识，共同保护好少年儿童的身心健康。

目前，检查玩具及文具经营主体145家(右图)。



垛石市场监管所开展粮食收购计量行为检查

通讯员 张丽华

为进一步规范粮食收购市场秩序，加强粮食收购计量器具监管，保护广大粮农的合法权益，近日，垛石市场监管所在辖区内开展粮食收购计量行为检查行动，打击计量作弊等违法行为，确保粮食收购在用计量器具值准确。

此次检查重点针对粮食收购主体在用的电子汽车衡(俗称“地磅”)。检查过程中，执法人员认真检

查了粮食收购主体在用的“地磅”是否经过法定计量检定机构检定并在有效期内、是否粘贴检定合格标识、封铅是否完好，是否存在擅自改动或破坏计量准确度等行为，并对“地磅”的计量准确性、稳定性和示值误差等关键指标进行了检测，对超出允许偏差的“地磅”督促经营者尽快调试并重新作检定，对出现老化、失准现象的“地磅”进行校准，确保每一台“地磅”正常合格“上岗”。同时，执法人员督促经营者及时清理磅面

与地基中间堆积的杂物，还积极向粮食收购主体宣传《中华人民共和国计量法》，要求经营者增强主体责任意识，履行社会责任，严格守法诚信经营，自觉维护粮农的合法权益。

目前，检查粮食收购主体12家，检定“地磅”14台。下一步，该所将持续开展粮食收购市场监督检查，加强粮食收购计量器具监管，打击粮食收购过程中的违法违规行为，及时受理处理涉农投诉举报，确保粮食收购主体用上“粮心”秤、粮农卖上“放心”粮。

通讯员 张敏

近日，在济南农民丰收节启动仪式同期举办的“泉果飘香”首届济南特色林果嘉年华晚熟桃品鉴大赛中，济阳区推选的两家参赛企业表现出色，均斩获奖项。其中，山东济秀园生态农业有限公司凭借优质桃品荣获“金奖”，济南梁植农业科技有限公司荣获“优质奖”，为济阳林果产业增添了亮眼佳绩。

本次大赛评选标准严苛，总分100分涵盖外观品质(40分)与内在质量(60分)，且将“近3年食用林产品质量安全合格”作为“一票否决”项。赛前，济阳区自然资源局严格按照市级要求，对两家企业的参赛桃品开展质量安全快速检测，确保样品符合参赛标准。

此次获奖，不仅是对两家企业栽种技术和产品质量的高度肯定，更体现了济阳区特色林果产

业的发展潜能。近年来，济阳区因地制宜发展特色林果产业，截至2024年年底，全区现有果园216家，栽种面积达3662亩，培育形成了“仲秋红”大枣、“德利胜源”有机梨、“月下香”葡萄、“冰凌天下”葡萄等多个特色林果品牌。

为深入贯彻“泉果飘香”品牌部署，济阳区自然资源局在今年5月至12月按月推出蓝莓、樱桃等九大主题采摘活动，打造“月月有鲜果，全城可体验”的林果采摘新模式。同时，策划十大“采摘+”系列活动，通过产业联动融合林果资源与文化研学等多元业态，构建全要素农旅产业链，引导市民沉浸式体验田园、感知自然魅力。

下一步，济阳区自然资源局将借此次赛事的契机，推广获奖企业的先进种植经验，进一步提高本土晚熟桃的标准化、优质化程度，推动林果产业提效增质、农民增收。

喜报！济阳区两家企业荣获「泉果飘香」晚熟桃品鉴大赛奖章